

出國報告（出國類別：考察）

102 年度代表赴日本沖繩縣出國報告書

服務機關：屏東縣獅子鄉民代表會

姓名職稱：主席趙福德等 9 名

派赴國家：日本沖繩縣

出國期間：102 年 7 月 23 日-7 月 27 日

報告日期：102 年 8 月 26 日

目錄	頁次
摘要.....	3
參訪人員.....	3
目的.....	4
過程.....	4
心得與建議.....	7

摘要

本鄉地理位置位於台灣南端，是往墾丁及台東之經之地，每年有上百萬車次經過本鄉，如何使遊客停駐於本鄉並推廣本鄉觀光及特有之產品，是現今本鄉首要推動的工作，沖繩與本鄉為亞熱帶氣候，且具有特殊之島國風情，其觀光也發展的很好，藉著這次國外考察，來吸取日本沖繩基礎建設、文化、觀光之推展來做為本鄉之學習目標。

參訪人員

編號	姓名	職稱
1	趙福德	主席
2	盧正宗	副主席
3	朱宗仁	代表
4	柳瑞得	代表
5	伍慶隆	代表
6	黃春英	代表
7	呂義	代表
8	馮慧芳	組員
9	張美珍	組員

目的

1. 參訪沖繩當地傳統工藝及特色產業，增進對文化的保存及推廣。
2. 參訪當地觀光產業及農特產品，以增進本鄉對觀光發展及農特產品之行銷。

過程

102.7.24(星期三)：嘉手納美軍空軍基地、北谷町、海洋博公園、水果樂園

嘉手納美軍空軍基地：

這裡曾是舊日本陸軍航空隊的機場，戰後被美軍接收，後經多次擴建。現在這裡仍是美國在西太平洋和亞洲地區規模最大的軍事基地。在二次大戰後就有美軍駐守在這裡，而且由鐵絲將日本及美國分隔開來，鐵絲網的兩邊人民各別遵守不一樣的法律，美國法及日本法，這裡沿途可見美軍營區，可感受到曾因政治因素的關係而造成大批美軍長期駐守沖繩的特殊景觀。

北谷町：

北谷町曾在二次世界大戰後被美軍劃為軍事基地，其後在 1972 年歸還給日本，沖繩縣政府把這區打造成商業與住宅。這個離美軍基地需5分鐘路程的美國村，是沖繩島上最著名的一個購物景點，美國村分為購物區、休閒娛樂區、運動區很多打扮得入時及美國化的年輕人皆匯集於此，此地建築具有異國之風情。

海洋博公園：

為了紀念1975 年在沖繩舉辦的世界第一次海洋博覽會，在會址建造了日本最大的國營沖繩亞熱帶紀念公園（又稱之為Okinawa Commemorative National Government Park），現在已是沖繩北部的旅遊熱點，遊客來到沖繩的必到之地。全園區佔地77 公頃，園區內最主要的設施有水族館（Aquarium）、熱帶夢幻中心(Tropical Dream Center)、海洋文化館、（Oceanic Culture Museum）、海豚劇場（Dolphin Theater）、兒童冒險遊樂園等等各種設施，園區各項設施分為需付費及免費二區域。

水族館區號稱東亞第一、水噸位第一、魚種類多第一、水槽厚度第一、鯊魚種類之多世界第一、以及世界上第一次在水族館內人工飼養自然珊瑚，總計有魚類精華650 種，75000 尾各種奇魚展示供您觀賞，建造了東亞最大的大水槽。園區緊鄰海邊沿著山坡建築而上，佔地19,000m²，最大水槽規模7,500m²，總展示水槽77 槽，參觀整個水族館，令人身臨其境，宛若置身於藍色大海深處，令人震撼感動，鄰近本鄉之海洋生物博物館

既是比照此博物館規劃建造之。

水果樂園：

沖繩縣係屬亞熱帶海洋性氣候，為日本國內氣候最適宜種植亞熱帶水果(如鳳梨、甘蔗等)地方，故水果樂園於園區內栽植及養殖日本國本島不易看見的水果與鳥類，供遊客入園參觀，出園前有一主題販賣區，提供遊客免費無限量吃鳳梨(還是台灣的鳳梨好吃且便宜)及販賣各式鳳梨製品、特色黑糖及和果子等等，應是維繫園區經營主要的收入來源。本區參訪經驗於未來辦理農產品行銷時，可參考經營管理模式。

102.7.25(星期四)：首里城、玉泉洞暨琉球王國村

首里城：

首里城為沖繩特有歷史及文化的象徵，其座落於一座小山丘頂，四周為綿延不絕、多層結構的弧形圍牆，其中包括了許多開放區域及神聖祭祀用的區域，但此並非其特有文化。首里城的「城」(gusuku)係指舊式沖繩城堡，因其他城堡因戰爭而毀損，僅有首里城保留了古代城堡的特徵，並且引入新的建設。

首里城分為兩個區域：城牆內的廣闊區域及內外城牆之間的區域。城牆內的區域於15世紀初期即建設完成，而城牆以外的區域於十六世紀中葉完工；

整座首里城面朝西方，正殿及其他建築物則深受中日交流的歷史所影響，像是正殿、南殿及北殿之分。

1879年春天，琉球國王被驅逐出首里城，沖繩縣正式成立，首里城亦成為日本軍隊的軍事重鎮，並且作為學校使用，首里城於1945年遭美軍偷襲而夷為平地，目前的首里城係以十八世紀時的樣貌為藍本重建而成並於2000年12月正式登錄為世界遺址。

玉泉洞王國村：

以日本三大鐘乳洞之一的玉泉洞為中心，擁有10個主題的主題公園。沖繩獨特的隆起的珊瑚礁，在30萬年漫長的歲月中形成的玉泉洞(鐘乳石約30年能增長1公分)，玉泉洞全長約5公里，規模居日本第二(其中景觀最為美麗的890米對外公開)，是日本第二長的鐘乳石洞，洞內有100多萬個如大石柱或石筍之類的鐘乳石，已經被沖繩縣政府指定為天然紀念物而備受保護，玉泉洞內終年溫度約在21~22度，濕度則高達90%，頭上不時會被滴到幾滴碳酸鈣。

在傳統工藝廣場中除每日展演4場當地最具特色的傳統太鼓隊表演雄壯的魂祭舞

外，亦展示琉球當地傳統工藝陶瓷、紅型染、玻璃工房等傳統工藝村，熱帶果樹園、移築的古老琉球民舍等，其中移建於此並擁有百年以上歷史的古老民居，再現琉球王國的時代街景。

日本對首里城原汁原味重建及玉泉洞王國村對傳統技藝展示對沖繩的觀光發展有著極大的正面推力，可做為本鄉在辦理恢復傳統文化時之參考。

102.7.26(星期五)：伊江島

城山：

位於伊江島正中央，山頂高海拔172公尺，能將沖繩本島、伊是名島、伊平屋島一覽無遺。

湧出瞭望台：

湧出指的是斷崖峭壁下岸邊湧出之泉水，自古以來就是島上的貴重水源。

千人洞：

石洞隱於海岸側，據說在戰爭時曾作防空洞，收容過千人在此避難，因而得名。

102.7.27(星期六)：波之上神宮、孔子廟、昇降式半潛水艇、Outlet暢貨中心、沖繩縣議會及市公所

波之上神宮：

琉球八神社之一，矗立在珊瑚礁岩上，俯視那霸港，視野遼闊。神社中供奉國土守護神，重大祭祀都在此舉行，吸引無數的琉球人民及觀光客至此許願納福，祈求平安。

孔子廟：

因琉球日期受中國傳統文化影響，且多融合於當地文化及建築中。

昇降式半潛水艇：

至泊大港搭乘唯一昇降式半潛觀光船前往探尋多達260種類的珊瑚。

Outlet暢貨中心：

仿古希臘建築方式建造的購物中心，此處聚集世界各地名牌商品。

沖繩縣議會及那霸市政府：

參觀縣議會及那霸市政府外圍。

心得與建議

- (一) **基礎建設**：此之日本行，讓我值得學習的是日本不論是高速公路或是鄉間之道路，道路上乾乾淨淨，沒有堆積垃圾的情景，馬路也非常平坦，不論人或車在行經時都都讓人感覺舒適，於最後一天參觀參那霸市政府從外圍觀看其建築物，與其他建築物不同的是，整棟建築物都是透明之玻璃，外圍都為綠色植物，原來是日本政府為推動節能減碳，而從本身做起，建造一個綠建築，日本政府之建設工程做得如此完善，值得我們公部門所效法。
- (二) **觀光及地方產業之行銷**：本鄉之氣候與日本沖繩一樣均屬亞熱帶氣候，在參觀參觀水果樂園時，發現其裡面種植之植物與本鄉所看見之植物大同小異，日本卻可大力行銷吸引觀光客到來消費，並將其農產品推展，本鄉應該也可模仿水果樂園，將本鄉特有之芒果、山蘇、筆筒樹等植物結合在一起，建造一個觀光休閒農園。本鄉雖有山蘇、芒果等農產品，但農民只是採收時賣給中盤，並未向日本一樣，與企業合作將農產品推廣的淋離盡至，不管是在超市或是觀光景點都會看到沖繩限定之水果軟糖，本鄉也可朝這方向學習，製作出如芒果軟糖、山蘇餅乾等獅子限定之產品。另外，在沖繩織布圖騰上其圖騰類似本鄉傳統之圖騰，但日本卻可量產作為手帕、毛巾來販售，本鄉傳統的紅黑方塊圖及人頭紋，是否也可比照，既可保存本鄉特有之文化產業又可使一般大眾使用。
- (三) **國民生活水準**：從這次日本沖繩考察，我們可以發現日本人是非常有禮貌且守法的民族，在路上幾乎沒有聽到車子按喇叭的聲音，也無爭先恐後的情事，在311大地震發生時，每個人都井然有序的在聽警察的指揮，看不到暴動的情形，由此可見日本人的國民教育做得很扎實，這是我們國人應努力的學習的。